

Кто научилъ дѣтскій языкъ произносить дерзкія слова, несвойственныя си взрослымъ? Кто придалъ столько прыти слабосильнымъ ногамъ дѣтей и разгорячилъ ихъ до того, что они съ совершеннымъ самозабвеніемъ, Устремительно бѣжали впередъ толпы, сами не зная куда? Кто какъ не тѣ отцы, матери и юноши, которые имъ близнесчастіе вовлечь себя въ движеніе бунтующей части народа? Да погласятся въ риданіи и стогны о.л.т. Саратова, обогранные пролитіемъ невинной крови, которая вопіетъ къ Богу объ отмщеніи! Въ этомъ людѣмъ вполне приложимы слова пророка Исаи: *увы! народъ грѣшный, народъ обремененный беззаконіями, племля злодѣевъ, сыны погубельные. Оставили Господа, презрѣли Святаго Израилева, — повернулись назадъ... Отъ подошвы ноги до темени головы нѣтъ у него здороваго мѣста: язвы, пятна,гноящіяся раны, неочищенные, необвязанные, не смягченныя елеемъ (Ис. 1, 4, 6). Согрѣшихомъ и беззаконновахомъ и сего ради праведный Твой гнѣвъ постиже насъ, Господи Боже нашъ, и стѣнь смертная обиде насъ, и ко адовымъ вратамъ приблизихомся. Но къ Тебѣ Богу нашему, въ болѣзнь нашей умилно вопіемъ: пощади, пощади люди твои и не погуби до конца. Ослаби волны гнѣва Твоего; угаси горящія стрѣлы страшнаго правосудія Твоего; мечъ Твой изыятый и лукъ Твой напряженный отъврати отъ насъ. Аминь.*

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное въ Саратовской Покровской церкви по окончаніи ранней обѣдни 28 іюня предъ молебнымъ пѣніемъ объ избавленіи отъ губительной болѣзни — холеры.

По благословенію Преосвященнѣйшаго Аврамія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, сегодня во всѣхъ церквахъ г. Саратова будетъ вознесено Господу Богу молебное пѣніе объ избавленіи насъ отъ губительной болѣзни — холеры.

Да, православные, пришло время пережить намъ тяжкія испытанія. Всѣмъ извѣстны грозныя бѣды, перенесенныя населеніемъ. Не уснѣли мы пережить голода, поразившаго въ числѣ 17-ти и нашу губернію, какъ явился тифъ и цынга, навзатѣмъ Саратовская губернія встревожена была появленіемъ жид. Поляхъ оуеликовъ и саранчи. Вѣдствіе голода вполне испытано торнымъ населеніемъ и до селѣ еще слѣдъ его остался; до селѣ еще существуетъ на горахъ открытая по распоряженію Его Преосвященства для бѣдныхъ бесплатная столовая. Только что, послѣ принятыхъ мѣръ, стали ослабѣвать тифъ и цынга, какъ Россіи пришлось готовиться къ встрѣчѣ новой грозной бѣды. Телеграфъ принесъ намъ извѣстіе, что въ Персіи появилась холера. Правительство немедленно приняло мѣры къ тому, чтобы воспрепятствовать переходу этой болѣзни въ Россію. рико отъ дикоюх — ии овки. Отчего это, православные, обрушилось на насъ столько бѣдъ? За что это такъ много, одно за другимъ, постигло насъ несчастій? За грѣхи наши. Грѣшны мы, православные, вотъ и наказываемся многорѣшнымы, вотъ и несемъ сугубыя наказанія. Сотворенный по образу и подобию Божію, вышедшій изъ рукъ Творца чистымъ, святымъ, умаленный малымъ чимъ отъ ангель, человекъ не хотѣлъ остаться такимъ и вотъ, потерявъ рай сладоу, наследовалъ юдоу плача. Какъ чистое, невинное дитя, знавшій въ раю только доброе, только счастье отъ внутренней своей чистоты и внѣшняго всечестскаго благополучія и блаженство отъ ближайшаго общенія съ Отцемъ своимъ небеснымъ Богомъ, человекъ не удовольствовался этимъ и захотѣлъ знать все; ему захотѣлось знать и злое; онъ вкусилъ плодъ отъ запрещеннаго Богомъ древа познанія добра и зла; вкусилъ, хотя отъ самого Бога слышалъ, что какъ только вкусишь смертію умрешь. Вотъ и узналъ человекъ и зло, узналъ голодъ, болѣзни, смерть и разныя бѣды и скорби. Можетъ быть кто нибудь скажетъ: но вѣдь то сгрѣшили первые люди, за что же изъ-за нихъ приходятъ на насъ бѣды и на насъ? Нѣтъ; не изъ-за нихъ, приходятъ на насъ бѣды. Мы сами

виновники нашихъ скорбей. Кто осмѣлится сказать, что цѣль безгрѣшенъ? Въ мыслѣ постоянно совершаемъ предъ Богомъ, хотя бы и могли воздерживаться отъ тѣхъ или другихъ грѣховъ. Аще беззаконія напиши, Господи, кто постоитъ? *Чужды души мои и тѣло мое.* Что же намъ сдѣлать при свидѣнїи надвигающейся на насъ бѣды — холеры? Изъ произнесеннаго зачитургіею поученїа слышали, что болѣзни изучать насъ до смиренїю. И такъ, смиритесь подъ крѣпкую руку Божию. По беззаконїямъ нашимъ сотворилъ есть намъ, Господи Боже нашъ, по грѣхамъ нашимъ воздалъ есть намъ; не одной только холеры достойны мы, а тѣмъ смертей повинны. Покоримся волѣ Божіей, скажемъ отъ всего сердца: да будетъ воля Твоя. И такъ, первое что нужно при встрѣчѣ грядущей на насъ бѣды, часто массами поражающей болѣзни — холеры, это смиренїе. *Чужды души мои и тѣло мое.* Но намъ такъ не хотѣлось бы умирать. Я такъ еще мало сдѣлалъ добраго въ жизни, что боюсь съ такимъ запасомъ идти въ далекій путь, на которомъ уже нѣтъ покаянїя, а я еще не начиналъ думать о своемъ спасенїи, — съ чѣмъ же бы я пошелъ къ нелиценріатному суднїю моему? Да, грядущая болѣзнь многихъ, бытъ можетъ, похититъ изъ насъ; и приготовимтесь встрѣтить ее покаянїемъ предъ Богомъ во грѣхахъ. Грѣхи — причина нашихъ всевозможныхъ злоключенїй. Покаемтесь, очистимъ себя отъ всяка скверны плоти и духа. Приготовимтесь къ предстоящему — Богъ вѣсть кому изъ насъ — дальнему, безвозвратному пути. Готово сердце мое, готово, Боже, скажемъ нашему небесному Отцу! Это — второе, что мы должны сдѣлать при встрѣчѣ грядущаго на насъ гнѣва Божїа. Это — добнѣ и чужды тѣло мое. Встрѣтивъ со смиренїемъ праведно движимый нами гнѣвъ Божїй и очистивъ себя покаянїемъ, будемъ молиться милосердому Отцу нашему. Небесному да обратитъ Онъ простертую надъ нами, какъ нѣкогда надъ Іерусалимомъ при Давидѣ, и готовую поразить насъ руку ангела. Онъ скоръ на услышанїе молитвы Своихъ дѣтей. Онъ Самъ сказалъ: если мать забудетъ дитя свое, но я не забуду тебя (человѣка). Это Его слово: если вы, буду-

чизлы, умѣете давать доброе дѣтямъ вашимъ, стѣмъ болѣе Отець вашъ Небесный дастъ благо просящимъ у Него. Вотъ и Архидиаstryнаниъ, Преосвященнѣйшій Аврамій, въ заботахъ о благодѣнствіи своей богохранимой епархіи, благословилъ духовенство гдѣ Саратова совершить во всѣхъ храмахъ молебное Господу Богу пѣніе о бѣзъ избавленіи отъ губительной болѣзни.

Но я далеко не все скажу, если ограничусь только этимъ. Когда я вошелъ въ этотъ храмъ для служенія литургіи, о мнѣ подали отъ городской управы сверткъ съ печатными правилами о томъ, какъ предохранять себя отъ холеры, чтобы распространять эти правила между прихожанами; вмѣстѣ съ этими правилами я получилъ нѣсколько пузырьковъ съ противухолерными каплями и оная для того, чтобы этими каплями снабжать заболѣвающихъ прихожанъ. Вотъ объ этомъ то я хочу сказать нѣсколько словъ.

Холера очень заразительная и быстро распространяющаяся болѣзнь. Кто умѣетъ читать, — а въ Саратовѣ нынѣ ктоужь не умѣетъ читать, — тотъ не разъ, конечно, читалъ, что холера идетъ къ намъ изъ Персіи. Какъ только появились первыя извѣстія о холерѣ въ Персіи, такъ Правительство сдѣлало распоряженіе о принятіи мѣръ къ тому, чтобы холера не перешла изъ Персіи, изъ Азіи въ Россію. Но какъ удержать людей, которые или не умѣютъ, или не хотятъ беречь себя, а до другихъ имъ и никакого дѣла нѣтъ? И вотъ холера, *азіатская холера*, перешла Русскую границу и съ быстротою желѣзнодорожнаго поѣзда и парохода появилась въ Баку, въ Астрахани и въ Саратовѣ. Развозятъ холеру больные. Если не принять мѣръ, то болѣзнь завезутъ и занесутъ въ глубь Россіи и холера можетъ поразить тысячи и сотни тысячъ. Правительство, земство и общество принимаютъ всевозможныя мѣры къ тому, чтобы помѣшать распространенію заразы. Открываются новыя, для холерныхъ, больницы, увеличивается число докторовъ и фельдшеровъ, приглашаются санитары и сестры милосердія для ухода за холерными больными. Черезъ газеты и черезъ раздачу отдѣльных печат-

ныхъ листовъ населеніе знакомятъ съ еѣмъ, а такъ бережи себя отъ холеры. Читайте и изучайте мѣры предупрежденія развитія холеры и старайтесь поступать такъ, какъ тамъ совѣтуется. Сама болѣзнь — холера — незаразительна и уходитъ за больными — неопасна; заразительны изверженія больныхъ холерой. Вся забота всего населенія должна быть направлена къ тому, чтобы эти изверженія — отъ рвоты и поноса — не разносились на ногахъ, на одежѣ, вѣтрахъ, птицею и насѣкомыми. Вся забота всѣхъ должна быть отъ того, чтобы своевременно эти изверженія собрать и сдѣлать безвредными посредствомъ раствора извести и другими способами. Читайте, это я готовъ повторить десять и больше разъ, читайте, внимайте, изучайте, чтобы встрѣтить бѣду не въ потьмахъ, а съ открытыми глазами, съ твердымъ знаніемъ того, чего она боится. Кто нибудь изъ васъ теперь, пожалуй, думаетъ, про себя: кому Богъ судилъ умереть, тотъ не уберется. Эта мысль совершенно вѣрная. Но кому же изъ насъ здѣсь о стоящихъ судилъ нынѣ, или завтра, или нынѣшнее дѣло умереть? Ивану или Петру? Богъ знаетъ, что насъ ожидаетъ, да мы то этого не знаемъ, а потому и должны беречь и себя и другихъ. Бережнато и Богъ бережетъ, а не радивый и самъ гибнетъ и другихъ губить. Итакъ, первое, что нужно въ теперешнее тревожное время: читайте, внимайте и дѣлайте такъ, какъ совѣтуется въ напечатанныхъ отъ Правительства и отъ врачебныхъ комиссій правилахъ.

Второе, что весьма желательно при появленіи холеры, будьте спокойны. Нужно встрѣтить бѣду спокойно, не волнуясь, безъ трусливости. Замѣчено наблюдателями, что отъ холеры поражаются больше трусливыхъ. Кому неизвестно, что человекъ, потерявшій спокойствіе духа, обесиливаетъ и тѣломъ и нерѣдко дѣлаетъ массу ошибокъ, какихъ онъ не сдѣлалъ бы въ спокойномъ состояніи. Такъ представьте, какая масса можетъ быть ошибокъ, если масса населенія потеряетъ присутствіе духа. Болѣе сильные духомъ изъ прихожанъ, болѣе спокойные въ томъ или другомъ кварталѣ должны придти на помощь къ слабымъ и успокаивать

ихъ. А всё вообще, употребляя рекомендуемыя правительственнымъ медицинскимъ департаментомъ и вообще врачами тѣмъ же, сами себя и другъ друга предадимъ въ волю Божию и если бы комунибудь изъ насъ довелось и умереть, скажемъ предъ смертію съ покорностью: да будетъ воля Твоя.

Затѣмъ, если когонибудь поразить болѣзнь, нужно ни малюе медля дать знать доктору. Не секретъ, что у насъ многіе въ болѣзняхъ не обращаются къ докторамъ въ увѣренности, что если Богу угодно прекратить мою жизнь, то никакой докторъ не поможетъ. А можетъ быть Богу угодно только наказать тебя болѣзью, чтобы призвать къ покаянію? А можетъ быть ты заболѣлъ по своему нерадѣнію, или, какъ въ холерное время, просто по нечистоплотности? Во всякомъ случаѣ неизбежно, что холерной больноі можетъ своей нечистоплотностью заразить другихъ и распространить эту заразу на тысячу людей; вотъ почему и правительство и общества не жалѣютъ средствъ, чтобы не дать заразѣ распространиться; вотъ почему и открываютъ отдѣльныя холерныя больницы, куда и отдѣляютъ холерныхъ больныхъ. Въ Саратовѣ такая масса бѣдныхъ, часто одинокихъ, такъ много припыхъ рабочихъ, также одиночекъ. Заболѣй ктонибудь изъ нихъ холерой, кто за ними будетъ ухаживать? Человѣкъ мало-мальски состоятельный всегда пригласитъ, при появленіи въ семействѣ холеры, доктора, имѣетъ возможность заготовить и лекарствами и разными средствами борьбы съ заразой. А что можетъ сдѣлать бѣдный и особенно одинокій человѣкъ? Вотъ на подобные-то случаи и открыты холерныя больницы, гдѣ доктора, фельдшера, санитары и сестры милосердія заботятся о больныхъ; мнѣ хорошо извѣстно, что заботятся. Итакъ, при появленіи холеры — поскорѣе къ доктору. И въ святомъ Писаніи сказано: почитай врача, Богъ бо даде его. За что же его почитать? Кто изъ насъ не болѣлъ, и кто не лечился! Одинъ простудился, кашель, головная боль. Но вотъ выпилъ горячаго настоя изъ сушеной малины, или липоваго цвѣта и стало легче. Другого трещетъ лихорадка, но вотъ принялъ нѣсколько порошковъ хины и лихорадку какъ

рукой сняло и т. д. Но есть болѣзни (сложныя, серьезныя, часто затянувшіяся, гдѣ нужно знаніе и искусство) врачей. А это знаніе и искусство достаются врачамъ не даромъ. Правительство открыло учебныя заведенія, въ которыхъ обучаются и приготовляются врачи, или доктора. Самъ Богъ указалъ человѣку, что въ природѣ есть средства, есть лекарства и противъ болѣзней. Еще въ рай было сотворено Богомъ древо жизни, плодами котораго питался человѣкъ и не болѣлъ бы и не умиралъ. Но человекъ за грѣхъ изгнанъ былъ изърая и не могъ пользоваться плодами древа жизни. Болѣзни и смерть начали поражать грѣшнаго человѣка. Путемъ опыта человекъ сталъ узнавать, что въ природѣ, — въ растеніяхъ, камняхъ, животныхъ, — есть много такого, что можетъ помогать человѣку противъ болѣзней. Явилась необходимость изучить природу. Въ открытыхъ правительствомъ учебныхъ заведеніяхъ молодые люди, наши съ вами дѣти, и изучаютъ въ подробности организмъ человѣка, свойство болѣзней, свойство растеній и прочаго въ природѣ и выходятъ оттуда съ знаніемъ и искусствомъ, необходимыми для врача, и идутъ и днемъ и ночью къ больнымъ, пораженнымъ всякими болѣзнями, и съ опасностью заразиться лечатъ больныхъ. Вотъ за что нужно почитать врачей. Почитай врача, Богъ бо даде его, говоритъ и святое Писаніе. И Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, когда жилъ на землѣ, какъ бы указалъ на землю и сказалъ, ищите въ землѣ лекарства противъ болѣзней. Могъ бы Онъ исцѣлить слѣпое однимъ словомъ, но Онъ плюнулъ на землю, образовавшеюся грязью помазалъ глаза больному и послалъ его умыться въ купальнѣ. Слепой умылся и прозрѣлъ. Не указаніе ли это на то, что въ природѣ есть средства противъ болѣзней, не совѣтъ ли это — изучать природу, что ко благу больнаго человечества пользоваться ея средствами. Врачи и изучаютъ природу и пользуютъ больныхъ, кто изъ больныхъ мало-мальски со средствами не обрщался къ врачамъ, — и помогаютъ имъ и вотъ за что — почитай врача, Богъ бо даде его.

Итакъ, встрѣтимте болѣзнь со смиреніемъ, очистимъ себя

отъ грѣховъ покаяніемъ, будемъ молить Небеснаго Отца о милосердіи къ намъ.) Затѣмъ, читайте правила о борьбѣ съ холерой, внимайте въ нихъ и дѣлайте какъ тамъ указано, будьте спокойны, не теряйте присутствія духа; при появленіи болѣзни не скрывайте ея, немедленно обращайтесь къ доктору и исполняйте распоряженія начальства.

А теперь, по благословенію Его Преосвященства, отъ всего сердца вознесемъ къ Господу молебное шѣніе объ избавленіи насъ отъ заразной болѣзни—холеры. Аминь.

Болѣзни и врачеваніе ихъ по ученію библіи.

Въ значительной части нашего простаго народа, особенно же въ средѣ сектантовъ, еще доселѣ сильно нерасположеніе къ врачамъ и къ ихъ роли при врачеваніи людскихъ болѣзней: въ рѣдкихъ случаяхъ, развѣ уже при послѣднемъ издыханіи, да и то подъ напоромъ людей болѣе благоразумныхъ, приглашается или врачъ къ больному.

Причина этого явленія заключается, однако, не столько въ недовѣріи къ личности или опытности врача, и къ медицинскимъ средствамъ вообще, сколько въ ложномъ выводѣ, какой дѣлаютъ себѣ наши простолюдины изъ тѣхъ библейскихъ изрѣченій, въ которыхъ говорится, что болѣзни посылаются намъ Богомъ за грѣхи наши. Понимая эти изрѣченія совершенно правильно, т. е. что наши болѣзни есть слѣдствіе грѣха Божьяго, простолюдины дѣлаютъ отсюда совершенно ложный выводъ, что лечиться у врача—великій грѣхъ.

Мысль простолюдина, пришедшаго къ этому печальному выводу, замыкается въ извѣстный логическій кругъ и, конечно, ничего, кромѣ великаго вреда, принести ему не можетъ. Въ вѣду этого является необходимость разъяснить ему, простолюдину, его заблужденіе.

Слово Божіе дѣйствительно учитъ насъ, что въ каждомъ, постигающемъ насъ, несчастіи или болѣзни мы и должны видѣть